《海上滚装船舶安全监督管理规定》

修订说明

    一、修订必要性
《海上滚装船舶安全监督管理规定》（以下简称《规定》）自2002年7月1日实施以来，有效推动了滚装船舶的安全运营和监督管理工作。但是，随着海运行业的发展，为了满足不断提高的海上交通安全监管能力要求，需要对相关管理制度进行调整。主要表现在：

（一）需要进一步加强事中事后监管。滚装船舶，特别是滚装客船是“四类重点”船舶中的重中之重，由于船舶自身的特殊性，对安全管理各环节的要求更高。随着国务院取消国内航行船舶进出港签证制度，建立了进出港报告制度，对此类重点船舶加强事中事后监管的需求更加迫切。

（二）随着船舶大型化快速化趋势不断加深、航运经济发展不断提质增效，以及相关法律法规的更新，对于滚装船舶的安全监管也面临着新的形式和需求，为了促进海上滚装船舶运输行业健康安全发展，需要对《规定》相关内容进行科学评估、修订。
二、修订的主要内容
（一）对滚装船舶经营人、管理人建立安全管理制度做出了规定，进一步加大了对所有滚装船舶的安全管理力度。原《规定》只对建立安全管理体系的滚装船经营人、管理人做出了规定，考虑到我国滚装船舶管理的重要性和特殊性，结合目前对非体系公司管理的实际需求，对第六条进行了修改，将“安全管理制度”纳入其中，以确保对关系民生，但由于不适用公约规定而没有建立安全管理体系的岛际和陆岛运输的滚装船公司，实施有效的安全管理。

（二）在加强安全监管的同时，切实落实“放管服”改革要求，删去了原《规定》第七条中滚装船舶经营人将核定的滚装船舶抗风等级报相关海事管理机构备案的规定。由于目前海事管理的信息化水平的发展，已经实现了相关信息的覆盖，因此，删除由相对人向海事管理机构备案的规定，既可以减轻相对人负担，也不会降低安全监管力度。

（三）对规章的操作性进一步完善，既有利于相对人落实管理要求，又进一步提升海事科学监管水平。删除原第八条中要求滚装船舶经营人“确定承运车辆的最大重量和尺度，以及可以承运的车载货物品种”的规定。在实际监管中船舶的经营人难以对车辆尺度和各种货物作出限定，而且车载货物的品种也不能穷尽，为避免影响规章的操作性，在修订中删除了此内容。同时，为了保证安全监管力度不降低，将原第九条中“明确滚装船舶系固的方案和要求，要求船舶制定适合的系固手册”的规定与第八条合并，明确滚装船舶经营人安全管理相关义务。

（四）结合滚装船舶安全监管经验，增加了对滚装客船动态监控的要求，在第十六条中明确“滚装客船经营人、管理人应当制定船舶动态监控工作制度，及时掌握对所经营滚装客船的航行、锚泊、停泊、作业等动态”
（五）在完善安全监管制度的同时，切实考虑行业经营实际情况，吸收相对人合理化建议，删除原《规定》第二十条中滚装船舶应当“对车辆装载位置进行编号”的要求。滚装船舶的实际经营中，由于承载车型并不都是标准车型，难以按照规定对所有车辆的装载位置进行编号，固定位置装载。从法律的严肃性和可操作性角度出发，删除了原规定，同时为了保障滚装船舶装载安全，在第十九条中规定滚装船舶应当对车辆“合理积载，保持装载平衡”。

（六）充分发挥法规体系作用，注重与其他规章条款之间的衔接。在第二十条中，对原二十四条中载运危险货物申报的内容进行了修改，不再单独作出规定，而是明确应当遵守《中华人民共和国船舶载运危险货物安全监督管理规定》”，按照相关规章应当申报的，向海事管理机构申报。同时，在第二十五条中不再重复规定船员资历的要求，相关内容由《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》作出规定，并在第二十六条中针对保障滚装船舶人命、财产安全的特殊性，增加了船员值班的禁止性要求，以进一步明确公司、船舶、船员对安全航行的义务。

（七）增强滚装船舶安全监管的针对性，在第三十七条中将规定的重点放在货船上，明确车辆安全装载记录的格式和方式由船舶经营人根据实际情况自行编制，可以采用书面记录也可采用电子格式流转和留存，记录的留存期限要求缩短为6个月以备检查。同时，由于作为商品运输的车辆没有行驶证和驾驶证，而且滚装客船中搭乘的客车极少会装载货物，大型客车通常是由客运站发出的车辆，已经经过安全检查，因此在本条中将客车和商品车辆的安全状况检查排除，以便利相对人。
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