附件2
关于《交通运输重大科研基础设施和大型

科研仪器开放共享管理暂行办法

（征求意见稿）》的起草说明
科技司

（2018年10月）

一、起草背景

（一）国家有关政策要求。
党中央、国务院高度重视重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享。习近平总书记强调，要从健全国家创新体系、提高全社会创新能力的高度，通过深化改革和制度创新，把公共财政投资形成的国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放共享，让它们更好为科技创新服务，为社会服务。2014年12月，国务院印发《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）（以下简称《意见》）。新修订的《中华人民共和国科学进步法》第六十五条规定：“科学技术资源的管理单位应当向社会公布所管理的科学技术资源的共享使用制度和使用情况，并根据使用制度安排使用”。2017年，科技部、发展改革委、财政部联合印发《国家重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享管理办法》（国科发基〔2017〕289号）（以下简称《管理办法》），明确了开放共享工作中各部门和管理单位的职责，并要求各部门制定相应实施细则。

（二）前期有关工作情况。
我部认真落实党中央、国务院关于重大科研基础设施和大型科研仪器设备开放共享的部署要求，积极推动交通运输行业重大科研设施和大型仪器设备开放共享。
一是全面公开行业重点科研平台大型仪器设备信息。2014年，印发了《交通运输部关于进一步加强交通运输行业重点科研平台大型仪器设备信息开放共享的通知》（交科技函〔2014〕459号），明确要求我部认定的行业重点实验室、研发中心，依托行业有关单位建设的国家工程实验室和国家工程研究中心及国家重点实验和国家工程技术研究中心，须将利用财政资金购置的原值在10万元人民币以上的单台或成套仪器设备、系统及软件信息在依托单位网站显著位置公布，并组织对开放共享情况进行监督检查。
二是启动交通运输行业重点科研平台科研设施与仪器开放共享平台工程建设，将5个部所属科研单位、137家行业重点科研平台，财政资金投资建设，原值在50万元以上的科研设施及仪器开放共享纳入平台管理，形成行业开放共享门户并对接国家网络管理平台。目前平台建设进展顺利，预计年底前完成主体工程建设。

三是组织我部所属交通运输部公路研究院等5家单位开展科研设施及仪器开放共享工作。根据科技部要求，共向国家网络管理平台报送原值50万元以上大型仪器共计392台套，其中开放共享的大型仪器总计383台套。同时各单位结合科研条件、财务管理等实际，制定了科研设施及仪器开放共享管理制度，严格按照要求建立了在线服务平台，提供大型仪器资源导航、信息检索、预约申请、信息管理与发布、用户管理和数据上报等功能，并实现与国家网络管理平台的对接。
四是配合科技部、财政部等部门开展科研设施和仪器开放共享评价考核。2017年底，科技部、财政部组织开展了科研设施和仪器开放共享评价考核试点，遴选了30家中央级科研院所和5个重大设施参加试点，经推荐，我部公路科学研究所被列为考核试点单位，部天科院一名同志作为评审专家全程参与。2018年，我部所属科学研究院、公路科学研究院、水运科学研究院、天津水运工程科学研究院、大连海事大学全部参加了科技部、财政部组织的开放共享评价考核。
五是广泛开展科研设施和仪器开放共享调研。2015年、2016年、2017年分别组织开展了部重点调研课题“交通运输行业重点科研平台大型仪器设备开放共享策略研究”、“行业重点科研平台发展现状与需求调研”、“交通运输行业科技资源开放共享的现状与对策调研”，走访了科技部等部门，初步形成推动行业科研设施和仪器开放共享的措施建议。根据国家最新要求，我们修订印发《交通运输行业重点实验室管理办法》（交科技发〔2017〕174号）、《交通运输行业研发中心管理办法》（交科技发〔2018〕114号），将科研设施及仪器开放共享作为重要内容，纳入行业重点实验室、研发中心认定和评估指标体系，统筹推进行业重点科研平台科研设施及仪器开放共享工作。与此同时，梳理形成了《国家及主要省份科研基础设施和大型仪器共享管理制度汇编（2015-2018年）》，较为全面地掌握了国家、有关部门和地方关于推动开放共享的政策举措。

二、文件编制过程
今年3月初，我们正式启动了《交通运输重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享管理暂行办法》研究起草工作。形成初稿后，4月上旬组织部公路院等5家部属科研单位座谈，听取意见建议。5月至7月期间，对办法初稿进行十余次修改，形成讨论稿。8月上旬，结合仪器设备开放共享考核评估工作，听取了国家科技基础条件平台中心及部属单位的意见建议。9月上旬，我部组织相关支撑单位又对文件进行了集中讨论、修改完善，形成目前的《暂行办法》（征求意见稿）。9月28日，我们就《暂行办法》（征求意见稿）向李建波同志作了书面汇报，并根据部领导指示作了进一步修改完善。
三、《暂行办法》（征求意见稿）主要内容

《暂行办法》（征求意见稿）起草的总体思路是以交通运输行业重点科研平台大型仪器设备开放共享平台为依托，以优化资源配置、完善管理机制、提高使用效率为重点，全面贯彻落实《意见》及《管理办法》。
办法共六章、三十条，包括：总则、管理职责、开放共享、评价考核、激励机制及附则。
（一）“总则”部分。明确了办法制定的依据、纳入开放共享的科研设施及仪器的范围，开放共享原则及对免税设备共享使用政策的要求等。

（二）“管理职责”部分。明确了交通运输部、协助管理机构和管理单位的职责。

（三）“开放共享”部分。明确推动科研设施和仪器开放共享的主要措施。其中，第十二条，明确交通运输部依托科研设施与仪器开放共享平台，会同协助管理机构建立科研设施与仪器开放共享的信息互通机制。第十三条，对科研设施和仪器集约化管理提出要求。第十四条，明确管理单位报送科研设施与仪器信息的时间要求及流程。第十五条，对管理单位在科研设施与仪器开放共享工作的服务方式及其合同约定等提出明确要求。第十六条，对管理单位使用科研设施与仪器对外提供开放共享服务的收费方式作出规定。这是在借鉴北京等地经验的基础上提出的。第十七条，要求管理单位建立完善的科研设施和仪器运行和开放情况记录并按季度上报至开放共享平台。第十八条，对开放共享中的网络安全和知识产权保护等作出规定。
（四）评价考核部分。细化了科研设施和仪器开放共享评价考核的具体内容。其中，第十九条，明确由交通运输部会同协助管理机构组织开展考核，并通过适当方式公布评价考核结果。第二十条，明确将考核结果作为管理单位的科研设施和仪器建设和配置的重要依据。特别是，部将结合评价考核结果和仪器设备资产存量情况，对部属单位拟新建设设施和新购置仪器开展查重评议工作，避免资源重复。第二十一条，对于评价考核结果较差的管理单位，部将公开通报并责令其限期整改。第二十二条，明确将开放共享考核与行业重点实验室、研发中心的定期评估考核相结合。这是落实中央关于“三评”工作的要求，避免频繁考核的具体举措。第二十三条，对协助管理机构和管理单位加强对本部门本单位科研设施和仪器开放共享工作的监督管理提出要求。

（五）“激励机制”部分。是本办法推动开放共享工作落地的核心和关键。其中，第二十四条，要求管理单位建立和稳定高水平专业化的实验技术队伍，在岗位设置、业务培训、薪酬待遇、职称晋升和评价考核等方面实行富有激励性的政策措施。第二十五条，开放共享服务收入视为技术服务收入或科研合同项目收入，纳入管理单位预算，由其统一管理。这是参考北京等地方做法基础上，提出的激励模式。第二十六条，明确管理单位可通过建立联盟等合作形式，集中优质资源开展科研设施和仪器开放共享，促进学科交叉和军民融合，提升协同创新能力。第二十七条，提出要鼓励企业和社会力量参与共建，管理单位可通过专业服务机构承担科研设施与仪器的日常管理维护工作，加强社会化服务和运营。
（六）“附则”部分。明确办法实施有效期，并对协助管理机构，国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局参照本办法制定或修订相关规定提出原则性意见。
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