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内蒙古自治区“十三五”计量发展规划
（编制说明）

　　为贯彻落实国务院《计量发展规划（2013—2020年）》，提升我区计量工作水平，在深入研究和广泛调研的基础上，制定《内蒙古自治区“十三五”计量发展规划》。
　　一、编制背景
　　2013年3月，国务院印发了《计量发展规划（2013—2020年）》，这是新中国成立60多年以来，国家首次出台计量事业发展的中长期规划，充分说明新形势下计量工作在国民经济与社会发展中的重要地位。
　　国务院《计量发展规划》中指出：“各级人民政府要高度重视计量工作，把计量发展规划纳入到国民经济和社会发展规划中，及时研究制定支持计量发展的政策措施。各地要按照计量量传溯源体系特点和要求，整体规划计量发展目标，合理布局本地区计量发展重点，建立完善的计量服务与保障体系。各部门、各行业、各单位要按照规划要求，组织编制实施方案，分解细化目标，落实相关责任，确保规划提出的各项任务完成”。我区是计量技术欠发达地区，计量保障水平滞后于经济社会发展需求，制约了我区产业结构升级和经济有序发展。统筹做好我区“十三五”时期计量发展目标、任务，使我区计量技术能力同步于我区经济需求，为质量强区建设提供重要的技术支撑，具有长远的历史和现实意义。
　　二、编制过程
　　《规划》起草工作于2014年9月启动，我局成立了主要局领导任组长的起草领导小组和工作小组，多次召开工作座谈讨论会，研究部署相关工作。拟定了19个专题分赴吉林、江苏、四川等省市以及自治区内有关行业进行专题调研；框架参照国务院《计量发展规划》和北京、上海、广东、江苏、山东等16各省市编制的计量发展规划和实施意见。充分考虑我区“五大基地”、“两个屏障”、“一堡一带”重点建设项目和质量强区发展战略对计量工作的切实需求，2015年6月形成《规划》初稿，征求各盟市及质监系统内部意见并修改完善后，组织召开了自治区各相关厅局、自治区各相关行业、自治区各大中型企业代表、自治区各科研院所和高校专家、计量技术机构计量专家研讨会，经过充分论证、多次修改形成征求意见稿（第五稿）；2015年10月征求意见稿函询自治区发改委、经信委、煤炭厅、卫生厅、水利厅、财政厅、环保厅、科技厅、交通厅、住房和城乡建设厅、统计局、物价局、工商局等13个厅局意见。共收到26个单位反馈的29条意见和建议，全部予以吸纳，形成了评审稿（第六稿）。按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于加快推进自治区“十三五”专项规划编制工作的通知》的要求，2016年5月26日我局联合自治区发改委共同组织对规划进行专家评审，邀请自治区政研室、社科院、科技厅、内蒙计量院、计量学会、内蒙古大学、包钢及自治区和部分盟市有关部门的23位的专家组成评审组，对《规划》进行为期1天的评审，评审组专家一致同意《规划》通过评审。结合评审会专家提出的三个方面的意见修改后形成了规划审定稿（第七稿）。6月15日自治区质监局召开局务会对《规划》进行审定，根据局务会意见进一步修改完善形成了规划报批稿（第八稿）。
　　三、《规划》的主要内容
　　《规划》分为5个部分：第一部分，“十二五”期间计量工作扎实推进。总结近几年我区计量发展成果。第二部分，“十三五”时期计量工作面临形势。分析了国内外计量发展形势，分析了我区计量工作存在的几个突出问题，提出了提升计量工作水平已成为促进我区经济社会和科学技术进步的必然要求。第三部分，指导思想和发展目标。明确提出了到2020年我区计量工作的指导思想，计量发展的总体要求以及相关的量化工作目标。第四部分，主要任务。1、“完善量传溯源体系，提升计量技术保障能力”。主要包括：建立健全计量标准和社会公用计量标准体系；搭建计量检测公共服务平台；建立产业计量检测服务体系；构建能源资源计量服务体系；推动企业测量管理体系建设。2、“加强计量科技基础建设，提升计量科技创新能力”。主要包括：加强计量标准研发和标准物质研制；加强实用型、新型和专用计量测试技术研究；加强“检学研企”合作；加强计量技术规程规范以及地方性计量法规制修订；加强人才队伍建设。3、“加强计量监督管理，提升为民服务能力”。主要包括：加强计量监管体系建设；推进诚信计量体系建设；加强重点领域的民生计量监管；加强能源资源计量监管；加大环保计量工作力度；持续推进民生计量工作。第五部分，保障措施。主要包括强化组织领导；加大投入力度；加强宣传工作；严格考核监督等保证规划落实的措施。
